

## Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 18 (3170)  
Четверг, 27 января  
1944 года  
ЦЕНА 20 КОП.

Кемеровская область,  
г. Ленинск-Кузнецкий

### П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ГОВОРОВУ

Войска Ленинградского фронта, продолжая успешное наступление, сегодня, 24 января, в результате умелого обходного маневра и стремительной атаки с фронта, овладели городом Пушкин (Царское село) и городом Павловск (Слуцк) — крупными железнодорожными узлами и мощными опорными пунктами обороны немцев.

В боях за овладение городами Пушкин и Павловск отличились войска генерал-полковника Масленникова, генерал-майора Хазова, генерал-майора Бунькова, генерал-майора Ястребова, полковника Введенского, артиллеристы генерал-майора артиллерии Михалкина, полковника Масловского и танкиста подполковника Гразелишвили.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования „Пушкинских“ и „Павловских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 24 января, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городами Пушкин и Павловск, — 12-ю артиллерийскими залпами из 124 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Пушкин и Павловск.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН

24 января 1944 года.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 24 ЯНВАРЯ

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, продолжая успешное наступление, 24 января овладели городом ПУШКИН (ЦАРСКОЕ СЕЛО), городом ПАВЛОВСК (СЛУЦК), а также в боях заняли более 40 других населенных пунктов и среди них ОЗНАКОВО, КОЛОДЕЗИ, ХОЛЬГЮЗИ, НОВОЕ ЕРМОЛИНО, СТАРОЕ ЕРМОЛИНО, СМОЛЬНОВО, ВОХОНОВО, ПЕДЛИНО САЛЕЗИ, БОЛЬШОЕ РЕЗИНО, СОКОЛОВО, РОМАНОВКА, ГОРКИ, ПОКРОВСКАЯ, ГУНКАЛОВО, ПОПОВА. Наши войска перерезали железную дорогу ГАТЧИНА — НАРВА.

В течение 24 января северо-западнее ТОСНО наши войска с боями продвигались вперед, заняли несколько населенных пунктов, среди них крупный населенный пункт УЛЬЯНОВКА, превращенный немцами в сильный узел обороны, и железнодорожный узел САБЛИНО на железнодорожной магистрали ЛЕНИНГРАД — МОСКВА.

Западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли населенные пункты ЗАПОЛЬЕ, СТЕГАЧЕВО, ИЗОРИ, ИШЕНТИЦЫ, БОГДАНОВО, БОЛЬШАЯ ВИДОГОШЬ, СТЕХОВО, СУТОКИ, ЛАРШНИКОВО, ОРЛОВО, СИДОРКОВО, БОЛЬШОЕ и МАЛОЕ ПОДСОНЬЕ, СЕЛЬЦО, ВЕРХОВЬЕ, СПАССКОПЕЦ, ГОРШКОВО, ЗАБОЛОТЬЕ, КУРИЦО, СЕРГОВО и железнодорожные станции ТРЯСОВО, БОРОН.

Восточнее ВИННИЦЫ наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта, в ряде пунктов, шли бои местного значения.

В течение 23 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 45 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 45 самолетов противника.

### БОЛЬШЕ ТОВАРОВ ШИРПОТРЕБА!

#### ОБРАЩЕНИЕ

стахановцев местной и кооперативной промышленности г. Ленинск-Кузнецкого ко всем рабочим, работникам, инженерно-техническим работникам и служащим местной и кооперативной промышленности города

Дорогие товарищи!

Глубоко в сердце каждого из нас проникли мудрые слова исторического доклада товарища Сталина в день 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. С отеческой теплотой говорил наш Вождь и полководец о самоотверженном труде рабочих, колхозников и интеллигенции нашей Родины на помощь фронту.

На призыв товарища Сталина к новому напряжению сил, к самоотверженной работе всего тыла во имя завоевания окончательной победы советский народ отвечает усилением борьбы миллионов трудящихся за новый рост производительности труда, за увеличение выпуска продукции для фронта и страны.

На высокую оценку товарища Сталина, данную о работе тыла, работники местной и кооперативной промышленности ответили значительным перевыполнением годовых планов.

Горпромкомбинат выполнил годовой план на 126,3 проц., а отдельные его цеха — химзавод — на 180 проц., ремонт и реставрация — на 305 проц. Горпромсоюз выполнил годовой план на 118 проц. по ширпотребу, а отдельные его артели — швейпром — на 159,4 проц., кожмех — на 155 проц.

Артели коопсоюза выполнили годовой план на 120 проц., а швейфабрика за 10 месяцев выполнила годовой план.

Однако мы должны помнить предупреждение товарища Сталина о том, что для полной и окончательной победы над врагом необходимо новое

напряжение сил, самоотверженная работа всего тыла.

Товарищи! работники местной промышленности! Наш долг умножить свои трудовые победы, дать наступающей Красной Армии больше обмундирования, продуктов питания, а стране — больше товаров широкого потребления. Помните, что чем больше мы дадим товаров — тем ближе победа.

Подписывая новогодний рапорт товарищу Сталину, работники местной промышленности и промысловой кооперации города Ленинск-Кузнецкого взяли на себя следующие обязательства:

1. План января и февраля выполнить к 23 февраля — к дню Красной Армии.

2. Годовой план выполнить к 5 декабря — к дню Сталинской Конституции как суммарно, так и в натуральном выражении.

3. В 1944 г. значительно увеличить производство предметов широкого потребления для населения города за счет расширения существующих предприятий местной промышленности и организации новых предприятий с использованием для этого местного сырья, отходов союзной промышленности. В два раза увеличить производство обуви, одежды, тарелок, кружек, ложек, вилок, кухонного инвентаря, стульев, табуреток, столов и дополни-

тельно организовать 15 мастерских по ремонту обуви и одежды. Организовать при школах 10 сапожных, 5 столярных и 3 швейных мастерских. При каждой артели и цехе организовать по 40 надомных рабочих и открыть ученические цеха по 30 человек в каждом.

Товарищи! работники местной промышленности! Еще шире развернем социалистическое соревнование за усиление помощи фронту и стране, дадим Красной Армии и стране столько товаров, сколько необходимо для окончательного разгрома врага.

Мы призываем вас, работники местной и кооперативной промышленности, увеличить производительность труда на 15 проц., добиться полной механизации всех видов производства.

Будем достойными наших братьев-фронтовиков, будем работать еще упорнее и энергичнее, своим самоотверженным трудом оправдаем высокую оценку работы тыла, данную великим Сталиным.

Да здравствует наша героическая Красная Армия!

Да здравствует наш гениальный Вождь и полководец родной товарищ Сталин!

(Принято на слете стахановцев местной и кооперативной промышленности гор. Ленинск-Кузнецкого).

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 25 ЯНВАРЯ

Юго-западнее и южнее ПУШКИН наши войска, продолжая развивать наступление, овладели населенными пунктами СЯСНЕЛЕВО, РЕБОЛОВО, ХИНДИНАЛОВО, ЧЕРНОВО, СЯМЕЛЕВО, СЕППЕЛЕВО, НОРПИНОВО, поселок РОШАЛЯ, НЕККЕЛЕВО, ЛУКАШИ, ВЯХТЕЛЕВО, МЕСТЕЛЕВО, ФЕДОРОВСКОЕ, ПАВУЗИ, ЧЕРНАЯ РЕЧКА и железнодорожными станциями АНТРОПШИНО, ВЛАДИМИРСКАЯ, ФРЕЗЕРНЫЙ. Наши войска вплотную подошли к городу ГАТЧИНА (КРАСНОГВАРДЕЙСК) и завязали бои на окраинах города.

Западнее и юго-западнее НИРИШИ наши войска, преодолевая сопротивление противника и систему его инженерных заграждений на лесных дорогах, заняли несколько населенных пунктов и в ряде мест подошли к железнодорожной линии ЧУДОВО — ТОСНО.

Северо-западнее, западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска с боями продвигались вперед и овладели населенными пунктами СЕЛО-ГОРА, ГОРЕНКА, ПОДДУБЬЕ, ТОРГОВИЩЕ, ЛЮБОЛЯДЫ, ВАШНОВО, ОСТРОВ, МЕНЮШИ, НОВЫЙ БОРОН, НОВОЕ СЕРГОВО и железнодорожной станцией ТОРФОП — ДСТИЛОЧНАЯ.

Восточнее ВИННИЦЫ и севернее ХРИСТИНОВКА наши войска успешно отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 24 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 80 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 71 самолет противника.

Действия авиации союзников.



На снимке: Подвозка сверхтяжелой бомбы весом в 4 тонны к английскому бомбардировщику перед вылетом на бомбардировку неприятельских объектов в Европе.



НА ПАРТИЙНЫХ СОБРАНИЯХ

Выше уровень партийно-организационной работы!

На шахте

им. Ем. Ярославского

24 января коммунисты шахты им. Ем. Ярославского обсудили состояние организационно-массовой работы парторганизации и ход выполнения обязательств, данных товарищу Сталину в новомодном рапорте.

Докладчик парторг ЦК ВКП(б) шахты тов. Сегада рассказал о том, как партийная организация совместно с комсомольцами, профорганизацией и активом шахты, широко развернув социалистическое соревнование среди горняков, добились того, что план второго полугодия был выполнен, и в декабре месяце выдано сверх месячного плана 2600 тонн угля.

В соревновании росли ряды стахановцев. За счет лучших людей таких, как тт. Тяженко, Раб, Петрова и других, пополнились ряды партийной организации. За прошлый год в партию вступило 53 человека.

— Но сделав переход в добыче угля, — говорит тов. Сегада, — мы упустили с поля зрения подготовительные работы. План подготовительных работ прошлого года был выполнен всего лишь на 68,3 проц.

При подписании рапорта Вождем мы взяли на себя большие, но вполне выполнимые обязательства. Наша шахта должна в январе выдать 1000 тонн угля сверх плана. Но работаем мы плохо, и слово свое товарищу Сталину не выполняем.

И тов. Сегада рассказывает о том, что в январе многие командиры участков ослабили руководство, самоуспокоились. В недавнем прошлом лучший участок № 1 тов. Лыткина работает сейчас плохо. Причин к этому нет. Наоборот, сейчас горняки этого участка работают в сухой, лучшей лаве шахты и легко могут давать цикл в сутки. Но тов. Лыткин перестал заниматься вопросами руководства. Плохо работают подготовительные участки № 2 и № 5. Руководители их кричат о том, что нехватает рабочей силы, а между тем 68 проц. забойщиков не выполняют государственных норм. Не выполняют норм и 65 проц. навозобойщиков.

Докладывая собранию о партийно-массовой работе, тов. Сегада не рассказал о том, как партийное бюро руководит партгруппами участков, как партгруппы борются за выполнение слова, данное Вождем, как проводится агитационно-массовая работа среди горняков.

О состоянии организационно-массовой работы говорит начальник подготовительного участка т. Щербакова.

— Плохо работают партгруппы участков, — говорит он. — На 2-м и 5-м подготовительных участках несколько месяцев по существу нет групппарторгов. Политико-массовая работа на участках не проводится, агитаторов не видно.

Работа подземного транспорта срывает выполнение обязательств. Руководители шахты, да и сам тов. Сегада, много говорили о том, что вагонный парк разбит, 80 процентов вагонов требуют капитального ремонта и что своими силами они не в состоянии исправить это, нужна помощь треста. А вот тов. начальник участка тов. Хошурев рассказывает о том, что и при этом вагонном парке в отдельные дни транспорт справляется с отгрузкой угля.

Дело, значит, не только в том, что вагонный парк в плохом состоянии, а в том, что на тридцатке нет крепкой трудовой дисциплины.

— В работе партбюро шахты есть большой недостаток — бесконтрольность, — сказал в своем выступлении представитель горкома партии тов. Карпов. — Коммунисты отчуждаются за порученную им работу, репутация выносятся, а выполнение их не проверяется. Партгруппы бездельничают. Многие еще коммунистов не выполняет государственных норм. Партийная организация мало занимается вопросами организации труда, мало уделяет внимания бытовому обслуживанию рабочих.

Стиль руководства парторганизацией должен быть немедленно изменен так, как этого требует от нас Центральный Комитет партии.

НА ШАХТЕ ИМЕНИ С. М. КИРОВА

Партийная организация шахты им. Кирова, контролируя и направляя деятельность хозяйственного руководства, добилась известных успехов в угледобыче. Именно в результате партийно-массовой работы, в результате мобилизации масс горняков шахта выполнила план 1943 года и в январе занимает по тресту одно из первых мест.

Все это бесспорно. Но могло бы быть сделано значительно больше, если бы партийно-организационная работа была на уровне требований ЦК ВКП(б). Это самокритично отметил в своем докладе секретарь парторганизации тов. Бузанов. И вполне правильно большую часть времени докладчик посвятил нерешенным вопросам в области партийно-организационной работы.

Партийная организация не добилась того, чтобы все партгруппы работали на высоком уровне. Партгруппа 14-го участка бездействует. Партгруппорг тов. Дудзик потерял чувство ответственности за порученное ему дело. Тов. Лежников не руководит партгруппой 4-го участка. Не лучше обстоит дело и на 21 участке (партгруппорг тов. Зенковский). Это одна из основных причин отставания участков.

Недостаточно высок и уро-

вень партийной дисциплины. Ряд товарищей — Грибанов, Симоненко, Дудзик, Соболева и другие — систематически не посещают партийных собраний. Парторганизация недостаточно реагировала на подобное пренебрежительное отношение к выполнению элементарных обязанностей членами и кандидатами партии. В результате недостаточной партийно-организационной работы, слаб рост партийной организации. В прошлом году в партийную организацию вступили 86 лучших представителей горняков-стахановцев и специалистов. В январе подали заявление 8 человек. Это далеко не исчерпывает возможности, которыми располагает крупнейшая на руднике шахта.

Есть крупные упущения в состоянии партийного хозяйства.

Отсутствие повседневной кропотливой работы по воспитанию каждого коммуниста, подход к членам парторганизации „вообще“ приводят к нарушению устава партии. Многие коммунисты несвоевременно платят членские взносы, не работают над собой. Это не без оснований подчеркивали и выступающие в прениях.

Надо сказать, что на собрании мало было серьезной критики состояния партийно-орга-

низационной работы, мало было глубокого анализа недостатков в деятельности партийной организации и членов бюро. Вместо этого некоторые товарищи, например, тов. Фукалов, заняли беспринципную, небольшевистскую позицию оправдания собственной бездеятельности.

Выступивший в заключение секретарь горкома ВКП(б) тов. Гусев, отмечая бесспорные успехи в работе партийной организации, потребовал большей идейной направленности в деятельности коммунистов.

— За последнее время, — говорит тов. Гусев, — на шахте заметно ухудшилась массовая агитационная работа. Весь арсенал, все многообразие средств наглядной и устной агитации не используются в борьбе за угледобычу. Партийная организация шахты им. Кирова имеет все возможности показать образцы высокогорного уровня партийно-организационной работы и должна это сделать.

Партийное собрание в своем решении наметило конкретные мероприятия по усилению партийно-организационной работы и мобилизации масс горняков на выполнение обязательств, взятых при подписании нового рапорта товарищу Сталину.

На шахте „Журилка“

25 января партийное собрание на шахте „Журилка“ обсуждало вопрос о состоянии партийно-организационной работы и задачах партийной организации по выполнению обязательств, взятых товарищами шахты в новомодном рапорте товарищу Сталину.

С обстоятельным и самокритичным докладом по этому вопросу выступил секретарь партийной организации шахты тов. Федоренко.

Докладчик в своем выступлении вскрыл основные причины плохой работы шахты в 1943 и в начале 1944 года, рассказал о недостатках в партийно-организационной работе.

— В прошлом году наша шахта выдала на-гора на 8100 тонн угля больше, чем в 1942 году. Но, несмотря на это, годовой план мы не выполнили. В январе только два участка выполняют государственный план. Шахта уже задолжала много сотен тонн угля.

Большую часть своего доклада тов. Федоренко посвятил недостаткам в работе партийной организации в целом и слабой работе парт-

групп. В этом повинно партбюро, не сумевшее правильно сочетать партийно-организационную деятельность с хозяйственными задачами.

Партбюро ослабило контроль за работой партгрупп, мало помогало им. Если отдельные партийные группы и занимались хозяйственными вопросами участка, то агитационно-массовую работу совершенно не проводили. Это отрицательно сказалось на росте партийной организации.

В 1943 году только 30 человек принято в кандидаты партии и 9 в члены, а в январе не приняли ни одного человека. На шахте много замечательных людей, которые достойны быть в рядах партии, — говорит тов. Федоренко, — но мы с ними работаем мало. Старые коммунисты тт. Козлов, Заяц, Шлапанов и др. за весь год не дали вновь вступающим ни одной рекомендации.

Недостаточно поставлено политическое воспитание молодых коммунистов. Хотя и организован кружок по изучению устава и программы партии, но не все кандидаты посе-

щают его. Большинство кандидатов не имеет партийных агитационных материалов.

— Много недостатков, — говорит докладчик, — в агитационно-массовой работе. Агитаторы тт. Амантаев, Абельцев, Асеев, Бабинкин и др. не бывают на своих участках.

Партийная организация не добилась того, чтобы все коммунисты занимали авангардную роль на производстве. Некоторые товарищи не выполняют производственных норм, плетутся в хвосте у беспартийных.

Собрание подвергло резкой критике работу партийной организации. Выступающие вскрыли еще немало недостатков в партийно-организационной работе, внесли ценные предложения.

Партийное собрание показало способность коммунистов шахты „Журилка“ их готовности бороться за выполнение обязательств, взятых в рапорте товарищу Сталину. Все дело в том, чтобы правильно руководить ими и направлять их работу. Это — важнейшая и первоочередная задача партийного бюро.

На предприятии, где главным инженером тов. Богатин

Доклад тов. Демина — секретаря партийной организации предприятия, где главным инженером тов. Богатин, был слишком ограничен и не отражал истинного состояния партийно-организационной работы. Зато коммунисты, выступившие в прениях, раздвинули рамки доклада и рассказали о том, что волнует партийный коллектив и каждого из них, какие вопросы еще не решены партийным бюро.

Партийная организация, коммунисты — ведущая, направляющая сила предприятия. От способности, политической зрелости большевиков зависит и успешное решение первоочередных хозяйственно-политических задач. Однако партийное бюро в вопросах воспитания коммунистов, поднятия их идейного уровня имеет ряд ошибок. Интересным в этом отношении было выступление начальника цеха т. Заславского. — К политическому образованию

коммунистов, — говорит он, — партбюро подходит формально. Инженер, достаточно подготовлен по своему общему развитию к серьезной учебе, а меня заставляют посещать кружок по изучению Устава ВКП(б).

Тов. Заславский критикует недостаточную работу с заводской молодежью, которой на предприятии подавляющее большинство. Комсомольская организация не получает глубокого партийного руководства.

Тов. Шумейко отметил, что организационная деятельность партийного бюро неглубока, нет достаточного внимания к работе партийных групп, к повышению их роли в борьбе за производственный план. Тов. Шумейко поднимает вопрос о необходимости поднятия не только политического, но и технического уровня коммунистов.

Мастер одного из цехов ттз. Борисов подверг критике агитационно-массовую работу.

Она организуется только газет. Партийные группы не используют всего многообразия форм и средств большевистской агитации, им, в свою очередь, не прививается вкус к этому ведущему звену партийной работы в массах. Неслучайно на предприятии слабо развернуто социалистическое соревнование, недостаточно куются квалифицированные кадры рабочих, низко качество продукции.

Секретарь горкома ВКП(б) тов. Курьшин наметил в своем выступлении основные вехи перестройки партийно-организационной работы на предприятии в связи с решением январского пленума ЦК ВКП(б).

Собрание пылко активно и оставляет полную уверенность в том, что партийная организация сумеет мобилизовать коллектив предприятия на выполнение государственного плана и обязательств, данных великому Сталину.

В парторганизации города

Партийная организация города объединяет 40 коммунистов, в том числе 23 кандидата партии.

Обсуждение состояния организационно-массовой и партийно-массовой работы в свете решений пленума областного комитета партии и городского собрания партийного актива показало, что в работе парторганизации и самого отдела партии образования есть ряд существенных недочетов.

Выступающие в прениях по докладу секретаря парторганизации тов. Костылевой товарищи указывали на слабую работу с кандидатами и молодыми членами партии, на формализм в таком деле, как изучение книги товарища Сталина. Кружки существуют во всех почти школах, даже довольно регулярно собираются, но многие пропагандисты приходят на занятия неподготовленными и превращают их в читку.

Плохо стал работать, прежде один из лучших в городе, коллектив агитаторов. Руководитель агитколлектива тов. Таратанов не организует работу и учебу агитаторов.

Партийная организация пределала большую работу, помогая городу в осуществлении всеобщего, но повседневная работа и жизнь школ не стала в центре ее внимания. Результатом этого явилось то, что в школе № 6 директор Латышев и завуч Рученко, оба коммунисты, несмотря на то, что учебный год перевалил на вторую половину, не могут разделить функции и работают без плана и расписания, в школе № 13 (директор тов. Береженцев) — грязь, антисанитария и беспорядочность, школа № 35 (бывш. директор тов. Таратанов) растеряла большую часть учебного инвентаря.

Слабо руководство комсомольской организацией. Среди учителей комсомольцев есть такие, как Чеплакова, Федорова (13 я школа), Трубина (35 я школа), которые работают так, что ни на производстве, ни в организации не показали себя достойными членами ВЛКСМ.

Вопросы качества работы школ города, повышения квалификации и политического уровня учительской массы, Правильной, вдумчивой расстановки кадров, культурного и бытового обслуживания учителей должны стать основными, стержневыми в работе партийной организации города.

И. О. ответ. редактора С. ГОРОДЕЦКАЯ.

Ленинск-Кузнецкий Горбюро проводит прием заявлений на 7-месячные курсы по подготовке учителей 1—4 классов с 1-го января. На курсы принимаются учащиеся 5—7 классов с 1-го января. Продолжительность по специальности:

- 1. Литературы.
2. Математики и физики.
3. Естественных и технических наук.

На курсы по подготовке учителей 1—4 классов принимаются лица, имеющие образование не ниже 5 классов и учащиеся 9—10-х средних школ.

На курсы учителей 5—7 классов принимаются лица имеющие среднее образование и учащиеся 10-х классов, успевающие по всем предметам.

Зачисления на курсы производятся ежемесячно в порядке очереди по формам работы в классе.

Начиная с 1-го февраля 1944 г. Работники учреждений и предприятий обязаны освобождаться от работы на 50 дней по месту занятий лиц, принятых на курсы, согласно постановления ЦК ВКП(б) от 1/ХII-1944 г.

Заявления направлять в часы занятий в Горбюро, Ленинская № 17.

ГОРБЮРО

Требуется УЧЕНИКИ. Оплата от 200 до 450 рублей в месяц. Образование 9—10 классов, желательны все случаи четкой математической работы. Кроме того, требуется ИРМОЛЕТОРА, БУХГАЛТЕРА. Оплата 475—725 р., также требуется конвои-предоставляется квартира в огороде.

Горфинотдел.